



新跨越 新期待

把祖国的新疆建设得更加美好

杨明方

霍尔果斯汽笛声声,日夜穿梭的中欧班列澎湃发展动能;戈壁荒原碧波荡漾,柯柯牙描绘生态文明新画卷;和田夜市美食飘香,绚丽灯光映照人间烟火……这个夏天,来自天南海北的游客,体验着这片热土的祥和繁荣。

巍巍天山、壮美昆仑,见证新疆历史巨变。党的十八大以来,新疆各族儿女牢记习近平总书记嘱托,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆。特色产业蓬勃发展势头强劲、各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起、生态环境持续改善……天山南北春潮浩荡、生机勃勃,获得感、幸福感、安全感呈现在新疆各族群众灿烂的笑容上。这些成绩的取得,是党中央坚强领导的结果,是全党全国人民共同奋斗的结果,也凝聚着新疆2500多万各族儿女的智慧和汗水。

越是伟大的事业,越需铸牢中华民族共同体意识,熔铸强大的精神力量。犹记“新疆牧民骑马举国旗送冬奥健儿出征”的热血沸腾,犹记那场为了救治和田臂男孩、跨越1400公里的生命接力,生动诠释了什么叫命运与共,什么叫守望相助。今日新疆,遍布天山南北的民族团结大院,荡漾着相亲相爱的欢声笑语;来来往往的“民族团结一家亲”列车,见证了休戚与共的骨肉情意;无处不在的“援疆”身影,演绎着新时代的华美乐章……实践证明,只要各族群众团结一心、携手奋斗,处处充满温暖和力量,就没有克服不了的困难。

历史的时针,指向新的刻度。迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,新疆广大干部群众保持着一如既往的奋斗和决心。推进丝绸之路经济带核心区建设,加快建设对外开放大通道,积极服务和融入新发展格局,新疆不再是边远地带,而是成为一个核心地带,成为一个枢纽地带。正因为看好新疆,大企业大集团抢滩登陆,投资商企业家兴致勃勃,院士专家纷至沓来。以踔厉奋发的姿态持续释放“新疆引力”,高质量发展的滚滚浪潮必将涌动向前。

从准噶尔盆地到塔克拉玛干沙漠,从帕米尔高原到塔里木河,新疆发展的壮丽画卷翻开了新的篇章。当前新疆发展正面临前所未有的重要机遇,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,多谋长远之策,多行固本之举,把发展成果落实到改善民生、增进团结、凝聚人心上,新疆的明天必将更加灿烂辉煌。

绘就美好新疆发展新画卷

加强党建,多为群众办事

本报记者 阿尔达克 韩立群

提起“凯丽说事点”,乌鲁木齐市天山区固原巷社区的居民个个竖起大拇指。

儿子白天在外工作,自己身体不便做不了饭,62岁的维吾尔族老人吾满尔·肉孜犯了愁。“您可以来社区爱心餐厅,党员志愿者还能把饭送到您家里。”在“凯丽说事点”,他的难题迎刃而解。

几张沙发,几把椅子,群众来了倒上一杯热茶。2018年4月,固原巷社区成立了“凯丽说事点”(“凯丽”,维吾尔语意为“心灵”),收集群众普遍关心的热点难点问题,再由社区党总支协调辖区机关企事业单位和社区党员协商解决。自成立以来,“凯丽说事点”平均每天接待近20人,调解矛盾纠纷,形成“有事大家议”“意见大家提”的良性机制。

社区工作连着千家万户,要充分发挥社区基层党组织的战斗堡垒作用。“只有建强基层党组织,才

能更好地为群众办好实事。”固原巷社区党总支书记阿孜古丽·克里木说,以社区阵地建设为龙头,完善各阵地功能、丰富社区建设内容,提高社区整体服务水平和服务质量;通过社区“大党委”机制,统筹辖区机关企事业单位党组织,集中力量满足群众需求。除了“凯丽说事点”,社区还打造了“一老一小”服务品牌,建立老年人日间照料中心,开展青少年科普、书法等活动。

固原巷社区是新疆加强基层党组织建设的一个缩影。近年来,新疆以解决基层治理中的深层次矛盾和问题为抓手,持续加强基层党组织建设,社区“火车头”的战斗堡垒作用明显增强,在解决“一老一小”问题、服务就业、老旧小区改造等方面发挥了重要作用,畅通了服务群众的“最后一公里”。

智慧教育,提升教学水平

本报记者 阿尔达克

“远上寒山石径斜,白云生处有人家……”在和田地区皮山县科克铁热克乡第一小学的中华民族共同体意识专题教室里,学生们端正坐在各自的屏幕前,对着话筒背诵古诗。

皮山县位于塔克拉玛干沙漠南缘,教育基础薄弱,教学资源短缺。2020年,安徽省驻新疆援疆指挥部结合皮山县实际,依托人工智能技术,以国家通用语言文字能力提升和丰富中华民族共同体意识教育资源两大工程为着力点,同步建设多重保障机制,在皮山县266所中小学及幼儿园推进智慧教育。

“一是通过智能助教系统,帮助学生提升听说读写能力;二是通过专题模块,铸牢学生的中华民族共同体意识;三是通过搭建教师国家通用语言学习平台,提升教师教学能力。”安徽援疆指挥部负责人说。

目前,皮山县所有中小学都配置了中华民族共同体意识专题教室。两年多来,得益于智慧教育的开展,皮山县小学生普通话口语能力人均得分提升14.72分,学前儿童口语能力测试得分率提升19.74%。

智慧教育的推进提升了教学教育水平。安徽援疆干部、皮山县教育局副局长闫龙春说,访谈测评显示,82%的学生认为更了解中华成语、中华经典背后蕴含的深义,84%的教师认为学生的书写习惯、发音、语调等都有很大进步。

今年7月,在北京举办的智慧教育铸牢中华民族共同体意识工作研讨会上,与会专家表示,皮山县的做法,是民族地区抓住教育信息化机遇,充分利用对口支援优势资源,通过信息化手段推进铸牢中华民族共同体意识教育的可贵探索。

发挥优势,建设能源通道

本报记者 李亚楠

新疆是国家重要的能源供应基地。通过建设能源大通道,先后实施西气东输和疆电外送,新疆把资源优势转化为经济优势和产业优势。

西气东输工程全线建成投产后,横贯全国东西的能源大动脉由此诞生。截至7月20日,通过西气东输,新疆塔里木油田累计向我国中东部地区供气突破3087亿立方米,惠及15个省市区、120多个大中型城市的约4亿居民。

2014年,首个新疆特高压直流输电工程哈密南—郑州±800千伏特高压直流输电工程投运后,新疆第四条外送通道准东—皖南±1100千伏特高压直流输电工程于2019年投运,疆电外送输送容量由840万千瓦增加到1840万千瓦。

去年7月,河南多地遭遇极端强降雨,社会用电紧张。国网新疆电力有限公司将哈密南—郑州±800千伏特高压直流输电工程功率首次提升至600万千瓦运行,每日向河南地区输电1.44亿千瓦时,全力保障河南防汛救灾和灾后重建用电。

今年6月底,哈密十三间房片区新建的30万千瓦风电在十三间房片区国投220千伏汇集站汇集,沿着疆电外送的大通道送往东部地区。截至6月底,新疆电力累计向20个省市区输送电量5474.72亿千瓦时,为新疆电力行业创造直接经济收益1300亿元以上,增加税收336亿元左右。其中新能源外送电量1523.47亿千瓦时,占总外送电量的27.83%。

社区养老,服务更加精准

本报记者 胡仁巴 本报通讯员 高宇飞

多亏了克拉玛依推进的智慧养老系统,让患有多种疾病、行动不方便的朱景芝养老生活有滋有味。

朱景芝74岁了,住在克拉玛依市克拉玛依区天山路街道油建北社区。家里卧室、厕所、厨房、客厅安装的智能设备,承担着不同的功能,可满足紧急求助、行动轨迹识别、突发状况感知、家人远程监控等需求。

“只要感到身体不适,按下这个红色按钮,平台就能帮我叫救护车,儿女们也能立即知晓。”朱景芝指着床头的设备说。

朱景芝老人随身携带着智慧养老卡,这张卡拥有定位、通话、一键求助、安全守护、社区服务、购买蔬菜粮油等多个功能。他还拥有自己的家庭医生,

遇到身体不舒服,家庭医生上门提供出诊、咨询、健康监测等服务。

“我们积极构建居家养老为主、机构养老为辅的‘大养老’社会化为老服务格局,形成以街道级居家养老服务中心为枢纽、各类功能设施为补充的社区养老15分钟服务圈。”克拉玛依区民政局社会福利和社会救助办工作人员文娜说,依托相关养老数据平台,打造智慧养老服务网,为辖区2686名老人配备智能手持终端,定向输送服务资源,让养老服务更加精准、更有温度。

截至目前,克拉玛依市已有63家社区养老服务中心(站)、10个社区食堂、15个助餐点,覆盖全市所有街道社区,越来越多的老年人享受到社区居家养老服务带来的便利。

保护生态,共建美好家园

本报记者 李亚楠 韩立群

蓝天白云下,数百匹普氏野马悠闲觅食,不时有一群群野驴和鹅喉羚跑过……这里是新疆卡拉麦里山有蹄类野生动物自然保护区,濒危物种普氏野马的原生地,世界规模最大的野放栖息地和繁育地,也是野生动物的集中分布区。

2015年以来,保护区内9个采矿权全部退出,173个探矿权依法全部注销,固体矿权全部退出,先后拆除了13家企业的生产生活设施,采取多种人工促进植被自然恢复方式,共完成地质和植被恢复面积15717亩。目前,卡山自然保护区面积恢复到14856.48平方公里,马达轰鸣的工业噪声消失,四周宁静祥和,恢复的植被与周围环境和谐,荒漠有蹄类野生动物活动范围明显扩大。

今年3月,保护区内原有的40万头牲畜全部撤出后,卡山自然保护区已经成为野生动物的乐园。普氏野马、鹅喉羚等有蹄类野生动物在这里繁衍生

息;绿叶木蓼、梭梭和白桉梭、针茅和沙生针茅等植物尽情生长……

近年来,新疆对珍稀濒危和特有种群的抢救性保护力度不断加强,野生动物种群数量不断恢复扩大,截至目前,卡山自然保护区内野放野马总数已达到328匹,接近2001年第一次野放总数的10倍。

今年4月,国家公园管理局批复卡拉麦里国家公园创建工作,自然生态保护与管理进入了新阶段。新疆维吾尔自治区林业和草原局党委书记姜晓龙告诉记者,在创建国家公园过程中,将加强对生态系统、物种及栖息地、自然景观以及人类活动干扰等状况的监测监督评价,建立生态网络感知系统。同时,加强一线保护站点建设,共建人与自然和谐共生的美好家园。



图①:阿拉山口站中欧班列集结待发。 关博摄

图②:2022年7月14日,乌鲁木齐市天山区固原巷社区居民表演自己编排的节目《党的政策亚克西》。 汤永摄

图③:2021年春运期间,乌鲁木齐开往伊宁方向的C843次列车上,铁路客运人员和旅客一起张贴福字。 陈继伟摄

图④:美丽的巴音布鲁克草原。 李飞摄

版式设计:蔡华伟

